

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.113.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ
ИНСТИТУТА РУССКОГО ЯЗЫКА ИМ. В. В. ВИНОГРАДОВА
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК,
ВЕДОМСТВЕННАЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТЬ – МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 18 сентября 2025 г. № 4

О присуждении Глаголовой Анастасии Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Развитие частиц из единиц полнозначной лексики в истории русского языка: семантические и грамматические процессы» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки) принята к защите 11 июня 2025 года, протокол № 2, диссертационным советом 24.1.113.01, созданным на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова Российской академии наук, ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации (119019, г. Москва, ул. Волхонка, 18/2, приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 20 февраля 2024 г. № 148/нк «О выдаче разрешения на создание совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук на базе федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В.В. Виноградова Российской академии наук»; приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 15 июля 2025 г. № 723/нк «О внесении изменений в составы советов по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, созданных на базе образовательных организаций высшего образования и научных организаций»).

Соискатель Глаголова Анастасия Сергеевна, 28 июля 1998 года рождения, в 2021 году окончила магистратуру Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет им. В. И. Вернадского» по направлению подготовки 45.04.01 Филология, получив квалификацию «Магистр». С 2021 по 2024 гг. обучалась в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова Российской академии наук по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение, направленность 10.02.01 Русский язык, получила квалификацию «Исследователь.

Преподаватель-исследователь». Диплом об окончании аспирантуры выдан 1 ноября 2024 г. Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 384 выдана 6 мая 2025 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением науки Институтом русского языка им. В. В. Виноградова Российской академии наук. С 2023 г. работает в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте русского языка им. В. В. Виноградова Российской академии наук (ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации) на научной должности: с 24 августа 2023 г. по 28 апреля 2025 г. – младшим научным сотрудником, с 29 апреля 2025 г. по 15 июня 2025 г. – и. о. научного сотрудника, с 16 июня 2025 г. и по настоящее время – научным сотрудником.

Диссертация выполнена в Отделе корпусной лингвистики и лингвистической поэтики Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова Российской академии наук (ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования Российской Федерации). Научный руководитель – **Плунгян Владимир Александрович**, доктор филологических наук, профессор, академик Российской академии наук, главный научный сотрудник, заведующий отделом корпусной лингвистики и лингвистической поэтики, заместитель директора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова Российской академии наук.

Официальные оппоненты: **Борисова Елена Георгиевна**, гражданка Российской Федерации, доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – Теория языка), профессор, профессор кафедры германистики и лингводидактики Института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет»;

Шаронов Игорь Алексеевич, гражданин Российской Федерации, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык), доцент, заведующий кафедрой русского языка Института филологии и истории Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» – дали **положительные отзывы на диссертацию**.

Ведущая организация: **отдел лексикографии современного русского языка** Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института лингвистических исследований Российской академии наук в своем положительном отзыве, подготовленном кандидатом филологических наук, старшим научным сотрудником отдела лексикографии современного русского языка Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института лингвистических исследований Российской академии наук Ткачёвой Ириной Олеговной, подписанном доктором филологических наук, заведующим отделом лексикографии современного русского языка

Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института лингвистических исследований Российской академии наук Приёмышевой Мариной Николаевной (отзыв обсужден и утвержден на заседании отдела 29 августа 2025 г., протокол № 4) и утвержденном директором Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института лингвистических исследований Российской академии наук кандидатом филологических наук Дмитренко Сергеем Юрьевичем, указала, что диссертацию в целом отличает методическая четкость, логичность, последовательность в изложении и аргументации, научная аккуратность автора в проводимом анализе и строгость сделанных наблюдений и выводов, что делает их достоверность очень высокой. Актуальность работы определяется выбором ракурса исследования, который позволяет более глубоко изучить функциональную природу производных частиц. Научная новизна обусловлена сочетанием лексикологического и исторического подхода к изучению частиц. Теоретическая значимость работы определяется тем, что работа вносит серьезный вклад в развитие теории изучения служебных частей речи, а по итогам работы можно утверждать, что использование исторического метода при решении сложных и неоднозначных в синхронном рассмотрении вопросов современной грамматики является не только научно перспективным, но и необходимым и обязательным. Высоко оценена и практическая значимость работы: результаты исследования могут найти применение в вузовской практике преподавания курсов исторической грамматики русского языка, современной морфологии, общего языкознания, а также в практике современной лексикографии. В отзыве также отмечено, что диссертация отличается высоким теоретическим уровнем, многоаспектностью и системностью проводимого анализа и заслуживает положительной оценки ученого сообщества.

В отзыве задан вопрос: насколько убедительно представлены в специальных словарях описания частиц и не снимает ли создание таких словарей проблему отражения и показа их грамматической специфики и разнообразной модальности, не могут ли такие издания служить образцом для интерпретации частиц в толковых словарях?

Терминологически дискуссионным автору отзыва представляется мнение, высказанное диссидентом, о целесообразности объединения в разряд частиц некоторых дискурсивных и pragmaticальных маркеров.

Однако отмечено, что заданные вопросы вызваны заинтересованным прочтением диссертации и не влияют на ее чрезвычайно высокую оценку. Также в отзыве указано, что диссертационная работа Глаголовой Анастасии Сергеевны «Развитие частиц из единиц полнозначной лексики в истории русского языка: семантические и грамматические процессы» соответствует требованиям пунктов 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в актуальной редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Глаголова Анастасия Сергеевна,

заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России (филологические науки).

Автореферат и опубликованные работы с достаточной полнотой отражают содержание диссертации. Сискатель имеет 8 опубликованных работ, из них 8 работ по теме диссертации, 3 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации:

1. *Глаголева А. С. Биши: баять или быть? О происхождении одной частицы / А. С. Глаголева // Русская речь, 2024. – № 1. – С. 60–69.* (Scopus, ВАК). Объем 0,4 п.л.

2. *Глаголева А. С. Семантическая эволюция лексемы лиши в истории русского языка / А. С. Глаголева // Индоевропейское языкознание и классическая филология, 2024. – Ч. 1. – С. 391–399.* (Scopus, ВАК). Объем 0,5 п.л.

3. *Глаголева А. С. Глаголы со значением зрительного восприятия как основа для формирования частиц / А. С. Глаголева // Известия Российской академии наук. Серия литературы и языка, 2024. – Т. 83, № 5. – С. 137–149.* (Scopus, ВАК). Объем 1,3 п.л.

4. *Глаголева А. С. Частица де при противопоставлении «свой – чужой» в текстах XVII в.: корпусное исследование / А. С. Глаголева // Язык как основа национальной идентичности : Материалы международной научной конференции, Тула, 16–18 мая 2024 года. – Тула : Тульский полиграфист 1, 2024. – С. 202–205.* Объем 0,2 п.л.

5. *Глаголева А. С. Функционирование слова пожалуй в памятниках деловой письменности и частной переписки XVII века / А. С. Глаголева // Человек и власть в эпоху русского Средневековья. – М. : ИРЯ РАН, 2024. – С. 5–9.* Объем 0,4 п.л.

6. *Глаголева А. С. Возможности Национального корпуса русского языка при исследовании частиц в русском языке / А. С. Глаголева // Международная научная конференция, посвященная 20-летию Национального корпуса русского языка. Москва, 20–21 декабря 2024 г. Материалы конференции / Отв. ред. С. О. Савчук. – М. : Институт русского языка имени В. В. Виноградова РАН, 2024. – С. 34–36.* Объем 0,2 п.л.

7. *Глаголева А. С. История грамматикализации русских частиц добро, ладно, хорошо / А. С. Глаголева // Международная конференция «Лингвистический форум 2024. Семантические переходы в языках мира». 21–23 ноября 2024 г. Институт языкоznания РАН, Москва: Тезисы докладов / Под. ред. Анны А. Зализняк, Т. А. Михайловой, М. В. Орловой, М. М. Руссо. – М. : Институт языкоznания РАН, 2024. – С. 33.* Объем 0,1 п.л.

8. *Глаголева А. С. Иши и виши: границы двух частиц / А. С. Глаголева // Первый Евразийский конгресс лингвистов. Москва, 9–13 декабря 2024: Тезисы докладов / Под общ. ред. Ю. В. Мазуровой, М. К. Раскладкиной. – М. : Институт языкоznания РАН, 2025. – С. 580–581.* Объем 0,1 п.л.

Общий объем опубликованных работ составляет 3,2 п. л. (вклад А. С. Глаголевой – 3,2 п. л.). Указанные работы посвящены различным аспектам изучения частиц (сопоставлению, семантике, способам исследования, диахроническим источникам формирования). В диссертации А. С. Глаголевой отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они являются признанными специалистами в сферах исследования служебных слов в русском языке и имеют публикации по данной проблематике в рецензируемых научных изданиях.

1. Официальный оппонент Борисова Елена Георгиевна, доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – Теория языка), профессор, профессор кафедры германистики и лингводидактики Института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет». Елена Георгиевна Борисова – специалист в области лексикологии, грамматики, теории служебных слов. В частности, в сферу научных интересов Е. Г. Борисовой входят вопросы семантической и pragматической нагрузки частиц, специфики изменений грамматических категорий в динамике, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования А. С. Глаголевой.

Основные публикации Е. Г. Борисовой по тематике диссертационного исследования:

1. *Борисова Е. Г.* Описание усилительных (дискурсивных) частиц и развитие исследовательского аппарата науки о языке / Е. Г. Борисова, П. Б. Паршин // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Серия 6: Языкознание. – 2024. – № 1. – С. 39–55.
2. *Борисова Е. Г.* Когнитивная модель восприятия сверхфразовых связей (на основании свойств служебных слов) / Е. Г. Борисова // Когнитивные исследования языка. – 2023. – № 3-2(54). – С. 617–621.
3. *Борисова Е. Г.* Есть ли усилительные частицы в английском языке? / Е. Г. Борисова, А. М. Иванова // Вестник Московского университета. Серия 19: Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2023. – № 1. – С. 25–36.
4. *Борисова Е. Г.* Частица "просто": расширение функций / Е. Г. Борисова // Социальные и гуманитарные знания. – 2022. – Т. 8, № 4(32). – С. 416–423.
5. *Борисова Е. Г.* Предикация в зеркале усилительных частиц / Е. Г. Борисова // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2021. – № 3. – С. 22–29.

2. Официальный оппонент Шаронов Игорь Алексеевич, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык), доцент, заведующий кафедрой русского языка Института филологии и истории Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет». Основные направления научных исследований кандидата

филологических наук Игоря Алексеевича Шаронова – лексикология, прагматика, теория диалога, теория дискурсивного анализа. В частности, в сферу научных интересов И. А. Шаронова входят вопросы функционирования, прагматической нагрузки и описания служебных слов, что соответствует проблематике диссертационного исследования А. С. Глаголевой.

Основные публикации И. А. Шаронова по тематике диссертационного исследования:

1. *Шаронов И. А.* Речевые акты и речевые жанры на примере комплимента / И. А. Шаронов // Слово.ру: балтийский акцент. – 2024. – Т. 15, № 3. – С. 234–246.
2. *Шаронов И. А.* Диалогические клише и другие стереотипные формулы в языке и коммуникации / И. А. Шаронов // Вестник РГГУ. Серия: Литературоведение. Языкоznание. Культурология. – 2024. – № 8. – С. 14–18.
3. *Шаронов И. А.* Коммуникатив "идет!" как формула согласия / И. А. Шаронов // Русский язык за рубежом. – 2023. – № 5 (300). – С. 43–47.
4. *Шаронов И. А.* Формирование коммуникативов из риторических вопросов / И. А. Шаронов // Cuadernos De Rusística Española, 2021. – № 17. – С. 53–66.
5. *Шаронов И. А.* Вежливость и речевой этикет: грани общего и различного / И. А. Шаронов // Русский язык за рубежом. – 2021. – № 2 (285). – С. 4–9.
6. *Шаронов И. А.* Коммуникативная функция языка и коммуникативы / И. А. Шаронов // Русистика и компаративистика : Сборник научных трудов по филологии. – М. : Общество с ограниченной ответственностью «Книгодел», 2020. – С. 217–231.

Выбор ведущей организации обусловлен тем, что в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте лингвистических исследований Российской академии наук работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях. В исследованиях сотрудников Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института лингвистических исследований Российской академии наук анализируются проблемы лексикографического описания служебных частей речи, в том числе частиц, а также их функционирование в диахроническом и синхроническом аспектах в разных слоях языка. Институт активно занимается проблематикой диссертационной работы А. С. Глаголевой, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. *Боброва М. В., Колосько Е. В.* О своеобразии частицы чё и сочетаний с ней в связи с вопросами лексикографирования / М. В. Боброва, Е. В. Колосько // Вопросы лексикографии. – 2023. – № 27. – С. 5–28.
2. *Боброва М. В., Колосько Е. В.* Принципы лексикографического описания слова чё в диалектном словаре / М. В. Боброва, Е. В. Колосько // Севернорусские говоры. – 2020. – № 19. – С. 294–314.
3. *Воронцов Р. И.* Местоимения деконкретизации в толковых словарях

русского языка / Р. И. Воронцов // Вестник Томского государственного университета. – 2024. – № 501. – С. 5–13.

4. Карева Н. В., Кузнецова Н. А. Главные и служебные части речи в «Российской грамматике» М. В. Ломоносова / Н. В. Карева, Н. А. Кузнецова // Индоевропейское языкознание и классическая филология. – 2021. – № 25-1. – С. 541–562.

5. Мольков Г. А. Неизменяемые прилагательные в русском языке первой половины XVIII в. / Г. А. Мольков // Вестник Тюменского государственного университета. Гуманитарные исследования. – 2024. – Т. 10, № 3. – С. 30–38.

6. Соколов Е. Г. Служебные слова дъяля и ради в древнерусском языке: предлоги, послелоги или что-то третье? / Е. Г. Соколов // Rhema. Рема. – 2021. – № 3. – С. 22–41.

7. Ткачева И. О. К вопросу о месте структурных слов в системе семантических полей: лексикографический аспект / И. О. Ткачева // Journal of Applied Linguistics and Lexicography. – 2021. – Т. 3, № 1. – С. 28–38.

8. Ткачева И. О. Особенности описания служебных частей речи / И. О. Ткачева // Словарь русского языка XXI века. Проект / Под ред. Г. Н. Скляревской. – СПб. : РГПУ им. А. И. Герцена, 2019. – С. 126–131.

9. Ткачева И. О. Процесс адаптации междометия вай в русском языке сквозь призму современного толкового словаря: от жаргонного к разговорному, от разговорного к терминологическому / И. О. Ткачева // Вестник НГУ. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация. – 2021. – № 19 (4). – С. 68–81.

10. Ткачева И. О. Разговорная незнаменательная лексика по материалам «Словаря русского языка XXI века»: стабильность и инновации / И. О. Ткачева // Русский язык на перекрестке эпох: традиции и инновации в русистике: V Международная научно-практическая конференция (29–30 октября 2021 года) : сборник научных статей. – Ч. 1. – Ереван : РАУ, 2023. – С. 92–98.

11. Ткачева И. О. Семантическое поле как единица лексической системы и структурные слова / И. О. Ткачева // Тезисы докладов 50-й Международной научной филологической конференции имени Людмилы Алексеевны Вербицкой. Тезисы докладов. – СПб. : Санкт-Петербургский государственный университет, 2022. – С. 485–486.

12. Ткачева И. О. Системное описание союзов в толковом словаре: основные проблемы и пути их решения / И. О. Ткачева // Вопросы лексикографии. – 2020. – № 18. – С. 150–166.

На диссертацию поступили отзывы официальных оппонентов.

Официальный оппонент Елена Георгиевна Борисова в своем **положительном** отзыве отмечает актуальность и перспективность изложенных в диссертации результатов, указывает на то, что диссертанту удалось получить новые данные по этимологии частиц, а выводы о трансформациях в случае семантических переходов конкретных лексических единиц представляют собой вклад в теоретические разработки грамматики,

семантики и прагматики русского языка. Практическая значимость в отзыве также оценена высоко.

В качестве замечаний Е. Г. Борисова указывает на то, что в диссертации не приводятся доводы из более ранних работ в пользу точки зрения о наличии собственного значения у частиц, а также высказывает сомнения относительно некоторых стилистических характеристик анализируемых единиц.

В заключительной части отзыва Е. Г. Борисова отмечает, что просматриваются интересные перспективы дальнейших исследований, не исключено, что ведущие к образованию нового направления в исследованиях служебных слов русского языка. Автор демонстрирует отменную эрудицию, хорошую методологическую подготовку, очевидные творческие задатки. Диссертация А. С. Глаголевой «Развитие частиц из единиц полнозначной лексики в истории русского языка: семантические и грамматические процессы» по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России соответствует паспорту научной специальности и требованиям предъявляемых к кандидатским диссертациям положений 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в текущей редакции), а ее автор Глаголева Анастасия Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени «кандидат филологических наук».

Официальный оппонент **Игорь Алексеевич Шаронов** в своем **положительном** отзыве пишет о том, что работа самой проблематикой и подходами к анализу вызывает искренний интерес, а также отмечает актуальность работы и ее научную новизну, заключающуюся в сочетании синхронного и диахронного методов, практическую значимость, теоретическую значимость, определяющуюся попыткой системного описания класса частиц и выявления направления грамматикализации полнозначных слов и представляющуюся важной для углубления представлений об эволюции русской лексики на протяжении веков.

В качестве вопросов И. А. Шаронов обращает внимание на следующие темы. Удалось ли выявить закономерности для разных групп полнозначной лексики и требует ли такое исследование более обширного материала? На основе какой аргументации делается утверждение о необходимости учитывать наличие или отсутствие эллиптического характера высказывания для разграничения частиц и междометий? Что понимается под морфологическими функциями частиц при описании сленговых единиц?

И. А. Шаронов приводит ряд замечаний и предложений: во-первых, высказывает предложение о включении в диссертационный текст списков всех собранных в словарях частиц; во-вторых, обозначает дискуссионность терминологии, примененной по отношению к анализу одного из примеров в работе и предлагает использовать термин «глагольное междометие» в этом случае; в-третьих, рекомендует учесть работу В. В. Морковкина «Словарь структурных слов русского языка».

В заключительной части отзыва официальный оппонент Игорь

Алексеевич Шаронов отмечает, что высказанные вопросы и суждения вызваны интересом к проблематике и никак не влияют на оценку качества этой, во многом новаторской диссертации. Тема исследования и полученные результаты соответствуют специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки). Диссертационное исследование является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для лингвистических исследований русского языка, соответствует паспорту научной специальности 5.9.5 и требованиям предъявляемых к кандидатским диссертациям положений 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор, Анастасия Сергеевна Глаголева, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- комплексно изучены закономерности перехода полнозначных единиц в частицы;
- выявлены и системно описаны факторы, сопровождающие формирование производных частиц;
- разработана методология исследования частиц в сочетании синхронического и диахронического аспектов;
- проанализированы семантические и грамматические процессы при переходе разных групп полнозначной лексики в частицы;
- предложены новые разноаспектные сведения об отдельных частичках, в том числе об их диахронных основах.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования в сочетании синхронического и диахронического подходов;
- изложены факторы и тенденции перехода полнозначных слов в частицы;
- изучены особенности отдельных производных частиц, эффективно распределенных для анализа с точки зрения частеречной принадлежности диахронной основы и времени формирования частицы на историческом срезе русского языка.

Полученные результаты могут быть использованы в дальнейших исследованиях частиц, при описании морфологической системы языка, для определения взаимосвязей диахронных основ и производных частиц в истории русского языка, а предложенная методика анализа применима в рамках теории служебных частей речи в целом.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- предложена методика анализа, которая может быть применима для изучения как частиц, так и служебных частей речи в целом;

- определены перспективы практического использования результатов – в лексикографической практике, а также при преподавании морфологии, лексикологии и в ряду дисциплин, посвященных истории русского языка.

Оценка достоверности исследования выявила, что:

- теоретические выводы **основываются** на обширном материале проверяемых корпусных и лексикографических данных;

- идеи, лежащие в основе концепции автора, **базируются** на обобщении достигнутых научных результатов в области современной и исторической морфологии и корпусной лингвистики;

- **использованы** следующие методы: общенаучные – наблюдение, обобщение, анализ, лингвистические – сравнительно-исторический, лексикографический, дистрибутивный, методы корпусной лингвистики; диапазон избранных методов позволяет утверждать, что исследование проведено разносторонне, а его результаты достоверны, так как получены с учетом целого ряда факторов;

- основные результаты исследования **отражены** в 8 научных публикациях, 3 из которых – в изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии в получении исходных лингвистических данных, их обработке и интерпретации, формулировании основных идей, обосновании выводов и подготовке публикаций по выполненному исследованию.

В соответствии с приказом директора Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В. В. Виноградова Российской академии наук Ф. Б. Успенского от 28 августа 2025 г. № 12 заседание 18 сентября 2025 г. проводилось в удаленном интерактивном режиме (доля членов диссертационного совета, которые участвовали в заседании диссертационного совета в удаленном интерактивном режиме, не превышала половины общего числа участвующих в заседании членов диссертационного совета). Во время заседания осуществлялась трансляция в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» в режиме реального времени.

В ходе защиты диссертации серьезных замечаний высказано не было. Соискатель А. С. Глаголева развернуто ответила на заданные в ходе заседания вопросы, привела собственную аргументацию, согласилась с отдельными замечаниями и утверждениями.

В ответ на вопросы и мнения из отзыва ведущей организации А. С. Глаголева ответила, что лексикографическая практика составления специальных словарей не может полностью решить вопрос представления частиц в толковых словарях прежде всего ввиду ограниченности объема последних, однако решением этой проблемы может стать создание электронных словарей. В отношении дискуссионности терминов А. С. Глаголева отметила значимость направленности работы, обусловливающей выбор терминологической системы.

В ответ на вопросы и замечания официального оппонента Е. Г. Борисовой соискатель согласилась с необходимостью учесть более ранние работы. Автор диссертации А. С. Глаголева дала пояснения к стилистическому описанию частицы *ля*, которое вызвало вопрос у оппонента, аргументировав отсутствие указания на ее территориальную периферийность.

В ответ на вопросы и замечания официального оппонента И. А. Шаронова А. С. Глаголева согласилась с необходимостью учесть в дальнейших исследованиях рекомендованный словарь и литературу, посвященную глагольным междометиям и обозначила возможность сопоставительного исследования списков частиц из словарей в перспективе. В ответах на вопросы из отзыва И. А. Шаронова соискатель сообщила о выявленных закономерностях при переходе в частицы разных групп полнозначной лексики, исследование которых может быть углублено на более обширном материале. Приведенное утверждение о междометиях А. С. Глаголева объяснила, сославшись на специальные работы по этой теме; также было дано пояснение к высказыванию о морфологических функциях частиц – соискатель согласилась с тем, что формулировку следует уточнить.

На заседании 18 сентября 2025 г. диссертационный совет за решение научной задачи, имеющей значение для развития таких областей филологического знания, как теория служебных частей речи, морфология и история русского языка, принял решение присудить Глаголовой Анастасии Сергеевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования с использованием информационно-коммуникационных технологий диссертационный совет в количестве 12 человек (из них 12 докторов наук), участвовавших в заседании (3 человека участвовали в удаленном интерактивном режиме), из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, воздержались от голосования – 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета
24.1.113.01
доктор филологических наук,
член-корреспондент РАН



Фёдор Борисович Успенский

Ученый секретарь
диссертационного совета
24.1.113.01
доктор филологических наук

Дмитрий Михайлович Савинов

18 сентября 2025 г.